人类文明的引擎和向“距离”挑战
一、选择题
1. (2011·晋中二模)有人说：“如果瓦特早出生一百年，他和他的发明将会一起死亡！”这说明瓦特的发明能够问世并使人类进入“蒸汽时代”，最主要的因素是(　　)

A．资源因素　　　　　　　   B．市场因素   

C．理论因素     
D．劳动力因素

【解析】解题时注意瓦特发明蒸汽机的背景是工业革命的开展，迫切需要解决动力问题。

【答案】 B 

2．(2011·临沂)德意志诗人诺瓦利斯(1772～1801)认为，哲学是全部科学之母，科学的发展又会推动哲学的进步。他能够举出的最佳论据是(　　)

  A．牛顿及其《自然哲学的数学原理》

  B．达尔文及其《物种起源》

  C．爱因斯坦及其“相对论”         

  D．康德及其《纯粹理性批判》

【解析】《物种起源》发表于1859年，相对论提出于20世纪，均在诺瓦利斯之后，故首先排除B、C两项；A、D两项相比，显然A项更符合题意。

【答案】A

3．(2011·临沂)“一个苹果让牛顿吸引了世界，一壶沸水让瓦特转动了世界，一个元素让爱迪生点燃了世界……”，该广告词中瓦特的贡献是(　　)

A．研制彩色电视    
B．发明电灯

C．研制内燃机  
D．改良蒸汽机

【解析】瓦特发明了改良型蒸汽机，为工业的发展提供了动力，推动了工业革命的进程。 

【答案】 D

4．(2011·福州)当今世界不分国家、不分地区，每个人都是地球村的公民。“地球村”由理想变为现实的最重要条件是(　　)

A．原子能工业的兴起   
B．遗传工程的发展

C．因特网的发展      
D．航天事业的发展 

【解析】 因特网的发展极大增强了世界各地之间的联系，使世界成为一个“地球村”。

【答案】 C

5．(2011·临沂)顺口溜是民生诉求的重要反映，往往凸显出重要事件的影响、老百姓的期盼。顺口溜——“百货商店频打折，超市购物有赠品；不如网上淘淘宝，鼠标一点廉价美！”突出反映出“第四媒介” (　　)

A．传播信息的功能               

B．学习、办公的功能

C．娱乐的功能                  

D．高度互动、双向传受的功能

【解析】 本题考查学生理解材料信息的能力，“鼠标一点廉价美”反映了因特网高度互动、双向传受的功能。

【答案】D

6．(2011·北京西城)歌德在评述某人的学说时写道：“自古以来没有这样天翻地覆地把人类意识倒转过来。因为若是地球不是宇宙的中心，那么无数古人相信的事物将成为一场空了，谁还相信伊甸的乐园、优美的颂歌和宗教的故事呢。”歌德称颂的人是
(　　)

A．哥伦布      
B.牛顿    

C.哥白尼      
D.达尔文   

【解析】 哥白尼提出了“太阳中心说”，直接否定了地球是宇宙中心的观点。

【答案】C 

7. (2011·绍兴)意大利科学家马可尼、德国科学家布劳恩因发明无线电报技术而共同获得诺贝尔物理学奖。与无线电报技术属于同一时代的发明是(　　)

A．汽船              
B．火车      

C．计算机           
D．电灯  

【解析】无线电报技术是第二次工业革命时期的成就，电灯是这一时期的发明。

【答案】D 

8．(2011·临沂)“从西至东，从北至南，……机械装置遍及四方，世界获得了一种新的动力，一个时代的风气如新世界的大河汹涌奔腾，不可阻挡。”(王觉非《英国近代史》)材料描述的现象与下列哪一历史人物的贡献密切相关(　　)

A．哈格里夫斯
B．瓦特

C．爱迪生     
D．贝尔 

【解析】“机械装置”提供动力的是瓦特的改良型蒸汽机。

【答案】B

9．(2011·临沂)“……过去以天为单位，现在以分钟、秒为单位；……火车还教会人们守时，准时准点成为了现代生活的准则，人们开始随身带上一块表，时间概念是一个全新的概念。”依据材料你能得出的结论是(　　)

A．相对论对人们生活方式的影响很大    

B．火车的发明使人养成了戴手表的习惯

C．工业革命使人们的生活方式发生了变化

D．科技发明提高了人们的生活质量

【解析】 材料体现了人们时间观念的增强，这根源于工业革命的高效率。

【答案】C

10．(2011·德州)牛顿说，我是大海边拾贝壳的孩子，真理才是汪洋大海，我的发现是站在巨人肩上。这反映出他的优秀品质是(　　)

A．爱国主义精神     
B．谦虚态度 

C．勤奋的探索精神      
D．献身精神

【解析】综合材料信息内容，依据史论结合的原则可确定B项正确。

【答案】B

11．(2011·大连)19世纪英国诞生的一项伟大理论，戳穿了“上帝创造了万物”的流言，把越来越多的人从宗教神学的无知、愚昧和落后中解放出来。该理论是(　　)

A．经典力学      
B．进化论 

C．太阳中心说      
D．落体定律

【解析】本题根据“19世纪”这一时间限制即可确定提出于1859年的进化论符合题意。

【答案】B

12．(2011·哈尔滨五县) “1825年9月27日早晨发生的情景是难以描述的。许多参加这一历史事件的人整夜都不能合眼，一直站着。人人精神振奋，心情愉快，有些人喜形于色，另外一些人惊讶不已，使得这个场面丰富多彩。列车在预定的时刻开动了。”列车的动力和能源来自(　　)

   ①蒸汽机　②石油　③电动机　④煤炭   

A．①④  
B．②④
C．①③   
D．②③   

【解析】石油和电动机是第二次工业革命时期的成就，排除②③。

【答案】A

二、非选择题
13．(2011·湛江)阅读下列材料：
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请回答：

(1)依据材料指出从图一到图二交通工具在动力上发生了怎样的变化。

(2)与上述变化密切相关的新能源是什么？

(3)指出当时新能源的应用对世界经济发展有哪些影响？

【答案】(1)从蒸汽机到内燃机的发明和使用。

(2)石油。

(3)以汽油、柴油为燃料的内燃机的诞生，带来了交通运输业的革命；与石油相关的新兴工业部门产生，工业结构发生重大变化；伴随石油工业等新兴工业部门的发展，垄断组织产生。

14．(2011·江西抚州)科学是反映现实世界各种现象的本质和规律的知识体系，它既能改造人的主观世界，也能改造人的客观世界，科学的发展对人类社会产生了广泛而深远的影响。根据相关知识回答：

(1)世界近代自然科学是从中世纪的神学束缚中解放出来而发展的，并对教会和宗教神学产生了极大冲击。试举例说明近代自然科学是怎样冲击教会神学的。

(2)自然科学的发展推动了技术的革新，对人类生产、生活产生了重大影响。观察下图，根据所学知识回答有关问答：图1的应用对生产产生了哪些影响？图2的应用如何丰富了人们日常生活？图3的出现有何负面影响？
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 (3)新中国成立后，党和政府始终重视科技的发展。请举例说明，新中国的科技发明对人类社会产生的重大影响。

【答案】(1)哥白尼“日心说”打破了教会的“地心说”；达尔文进化论冲击了封建神学创世说。(举一例即可)

(2)蒸汽机：积极：解决了棉纺织业发展的动力问题，加速了工业革命的进程，使人类进入“蒸汽时代”。消极：资源的大量消耗；自然环境的日益恶化等。

发电机：电灯的发明使人类告别了油灯照明的时代；电话、电车等的发明使信息交流和交通更便捷；各种家用电器既减轻了家务劳动，又丰富了人们的业余生活。(答到两点即可)

互联网：出现了信息泛滥，网络犯罪等许多新问题；部分人沉迷网络，影响身心健康及正常的工作和学习。

(3)袁隆平培植出杂交水稻，不仅解决了中国人的吃饭问题，而且还被认为有助于解决未来世界性饥饿问题。

